



百年名院探寻之旅 · 哈尔滨市第一医院 ⑫

医联体：既联体 又联心

▲ 特约通讯员 江丽波 宁宇 医师报记者 陈惠



7月12日，哈尔滨市南岗社区医院成为与哈尔滨市第一医院(以下简称“哈市一院”)签订医联体协议的第34家合作单位。

哈尔滨市南岗区卫生局局长刘华激动地说，社区卫生服务中心对接哈市一院，让居民健康有保障感，幸福指数骤升！

2014年，哈市第一医院率先在黑龙江省内启动医联体建设；

目前拥有36家医联体合作单位；

省内签约最多医联体的三级甲等医院……

哈尔滨市第一医院既是第一个吃螃蟹的医院，也是做得最好的医院，其联合社区卫生服务机构等，所建立的医联体，以及资源共享、分工协作的紧密型和松散型的管理模式，“联体、联心”地把大医院和基层医疗机构变成一个体系，不仅实现在基层医院和大医院之间实行分级诊疗、双向转诊，减轻居民看病的经济负担，还提高了基层医疗机构服务能力，形成服务、责任、利益、管理的共同体。

孟庆刚院长说：“就是希望通过建设和发展医联体，建立真正大医院放得开、基层接得住、患者愿意去的就诊新模式。”



政策三优先 专家扎社区

“每一位社区坐诊的专家就像一粒种子，希望他们能在社区生根，为社区医院带来活力，为居民带来实惠。”——孟庆刚院长

据医务部部长史东民介绍，哈市一院与市级社区卫生服务中心签订医联体服务主要分三种形式：

一是专家下社区出诊，将医联体工作“承包”到科、到人，每天至少安排一名专家出诊；二是专家团队教学，每批专家团队固定2个月，在社区开展教学和讲座工作，提高社区技术水平，帮助社区医生查房、看病；三是开展远程医疗，让当地疑难杂症患者和三甲医院通过远程互联网实现对接，让患者足不出户，享受到三甲医院的服务。

孟庆刚院长坦言，一开始这项工作很难推进，医生不愿意去社区，觉得病源少；老百姓不愿意去社区，觉得水平低。为使高水平医生能积极“下沉”到基层，哈市一院给予“三优先”政策，即职称晋升优先、出国深造优先、提拔科室副主任优先，极大提高了专家和医生们的积极性。



形式一：“三甲医院”专家技术走进社区

针对三甲级医院人满为患，社区医院鲜有问津的现状，哈市一院对社区派驻医生出专家门诊，很多社区居民由开始的“不知道”，到后来主动来社区找专家。

采访中得知，该院内分泌科主任吴东红在景江社区出诊时，遇到一位69岁王大爷，平时按时用药，

却忌口，不控制食量，抽烟、喝酒，吃甜食，血糖一直降不下来。听说从“大医院”来了专家，特地来问问有没有治疗糖尿病的“特效药”。

吴东红耐心地告诉他，一定要控制饮食。她对社区医生说，“检查糖尿病，不光要看好病，用对药，一定要注意做好饮

食健康的日常生活指导工作，这样可以起到事半功倍的作用”。

与此同时，专家入驻成功实现分级诊疗，实现基层首诊和双向转诊。

有一位80多岁老大娘，因为呼吸困难、下肢水肿来社区就诊，心内科郝丹副主任医师看完后考虑心力衰竭，需要住院治

疗，马上启动转诊绿色通道，开具转诊单转入哈市一院。进入门诊大厅，就有导诊人员陪同就诊、办理入院手续，送至心内科病房，使患者得到及时救治。而患者出院后，还可

以到社区调整口服药。郝丹感慨：“随风潜入夜，润物细无声，作为一名医护人员，深深感到，医疗改革的一小步，对提高患者生存及生活质量都是一大步。”

形式二：帮扶社区医生 建立更紧密合作

工程社区坐诊的骨科副主任医师赵巍发现社区卫生院有一台闲置B超，没有人会操作。一台好设备得不到充分利用，甚为可惜，于是赵巍同医院超声科联系，马上安排社区医务人员到院免费学习。

被派往新城社区任社区主任的心内科吕健出诊时遇到一位70岁大娘

剧烈咳嗽。患者伴有缺血性心脏病需住院治疗，家人出于方便照顾的考虑，让老人入住了社区医院。入院后患者病情有所好转，但胸闷气短无法改善，吕健经过查房会诊后认为应

该给予硝普钠药物治疗。然而该社区已经近十年没有使用过硝普钠。吕健汇报情况后，经医联体小组协调，对患者使用硝普钠并实时监控了血压等

作为哈尔滨市区域医疗中心，哈市一院与社区素有着扎实的合作基础，在原有的基础上，通过医联体，哈市一院与社区的合作更上一层楼。

指标。经过8天治疗，症状基本消失，心功能恢复到一级。而哈市一院的大夫也向社区医生普及了硝普钠药物使用原则，提高了诊疗水平。

目前，哈市一院开始接收社区医生来院进修。

根据规定，社区卫生服务中心主任每周参加医

院周例会；社区医生定期到医院培训，并参与相关课题研究。哈市一院新上岗在编医生完成各科室轮岗之后，还要在社区卫生服务中心工作一年。此外，还根据社区需求，每月定期对社区医生进行培训。

通过这些，哈市一院与社区建立了紧密合作关系。

形式三：牵头医疗集团 推进分级诊疗

“让技术跑，而不是患者跑”、“小病不出社区、康复在社区。”哈市一院打破地域限制，搭建起了与北京22家三甲医院的医疗远程会诊平台。

2016年11月30日，由哈市一院牵头的“黑龙江省第一医疗集团”成立。集团成员49家医院来自全省各地，覆盖1000万人口。

医疗集团成员可免费使用哈尔滨互联网医院提

供的24小时即时咨询服务，免费邀请京、津、沪等地顶级专家进行疑难重症诊疗、处理突发救治任务等。为诊治辖区内的百姓客户提供优质、便捷、连续、高效的分级诊疗服务。

今年3月31日，以哈市一院牵头的黑龙江省第一医疗集团与上海联影医疗科技有限公司签约成立全省影像会诊中心，重点帮扶二级、一级医院和基层医院。中心设在市一院，通过互联网医院平台辐射

全省900多家医院及社区。看小病不用再往大医院排队，在社区家门口就能享受到三甲医院的同质化服务，这是老百姓一直希望看到的就医模式。医联体的建立，使这种愿望成为现实。

诊疗、综合技术优势学科

为切入点，力求以优质医疗资源下沉、提升基层医疗服务能力、推动建立合

理有序的双向转诊、分级诊疗、利益共享，预计到2020年，实现基层医疗机构诊疗量达到70%以上，就诊率达到95%以上，切实解决“看病难、看病贵、看病远、看病挤”等问题。

让医疗战线活起来

孟庆刚院长表示，要以医联体为依托，打通双向转诊、远程会诊、信息共享等绿色通道，推动从社区到大医院分级诊疗的联动性，让整个医疗战线活起来，使信息流、医生流和患者流三方自由流动，真正实现老百姓在家门口也能享受三甲医院医疗服务。

“通过医联体提升了医院知名度，锻炼了基层队伍，提高了患者健康素养。”孟庆刚院长说，医院将继续探索医保政策、医药联动以及信息化互联互通，以慢性病分级诊疗、综合技术优势学科为切入点，力求以优质医疗资源下沉、提升基层医疗服务能力、推动建立合理有序的双向转诊、分级诊疗、利益共享。预计到2020年，实现基层医疗机构诊疗量达到70%以上，就诊率达到95%以上，切实解决“看病难、看病贵、看病远、看病挤”等问题。